
 بسم االله الرحمن الرحیم

 

في البدایة احب اوضح شي وھو ان الشرح اللي راح اسویھ ھو ان شاء االله راح یكون كافي ووافي وطریقة 
الشرح مع ترتیب سرد المواضیع راح یكون غیر طریقة دكتور المادة ولكنھا ستكون طریقة سھلھ وان شاء 

 االله اذا اتبعتوھا راح یكون فالكم الامتیاز

 

ھذه الماده وشرحھ جدا رائع  درسنيطبعا الشرح ھذا ما جاء من فراغ ولكنني بصراحھ اتبع طریقة مدرس 
:والمواضیع راح تنزل تباعا  

 

تكون الاولى لاھمیتھا ولتسلسل  اردت ان المحاضرة الاولى عندي في الشرح ھي المحاضرة الخامسة 
 ستفھمونھ

 بعد انتھائي من المنھج ان شاء االله

 

الأولىضرة المحا  

)المحاضرة الخامسة(  
 طرق تسعیر المخزون



 

 توني مشترك
والطرق ھذه اخذناھا في محاسبة  كما انھا سیأتي منھا سؤالین او اكثر في الاختبار وركزو في المثال الذي 

 سأشرحھ لانھ اتى فعلا في الاختبار

ریال ١٢وحدة بسعر  ١٥٠تم شراء  ١/١في تاریخ :   

ریال ١٠وحدة بسعر الوحدة  ١٣٠تم شراء  ٢/١  

ریال ١٥وحدة بسعر الوحدة  ١٤٠تم شراء  ٣/١  

ریال ١١وحدة بسعر الوحدة  ١٦٠تم شراء  ٧/١  

:وحدة أوجد سعر وتكلفة المواد المصروفة للانتاج بطریقة ٢١٠تم صرف  ٦/١واذا علمت أنھ في تاریخ   

 الوارد اولا صادر اولا 
 

)وحدة ٢١٠تم صرف  ٦/١واذا علمت أنھ في تاریخ (السؤال في البدایة علینا ان نركز في اخر   

 وھذا یعني اننا لن نحسب ما بعد ھذا التاریخ ولذلك نستبعد المخزون الذي في تاریخ ١/٧
 

الوارد اولا صادر 
FIFOاولا 

الوارد اخیرا صادر 
lifoاولا 

المتوسط المتحرك



 ١٥٠لا یوجد الا  ١/١وحدة ولكن في تاریخ  ٢١٠ھو في الاصل طلب  ١/١ومن ھنا نبدأ الاجابة من تاریخ 
 ٦٠وھو  ٢١٠ك الوقت ثم نذھب للتاریخ الذي بعده ونأخذ المتبقي من وحده نأخذھا كلھا بسعرھا في ذل

٢/١بسعره في تاریخ   

 ولذلك راح تكون الاجابھ 

مضروبھ في سعرھا ٦٠+ نضرھا في سعرھا ١٥٠  

٢٤٠٠=  ١٠*٦٠+  ١٢*١٥٠  

اطیب اذا طلبھا بطریقة الوارد اخیرا صادر اول  

 الوارد اخیرا صادر اولا 

كما اوضحت سابقا ٧/١لاننا استبعدنا تاریخ  ٣/١تحت لانھ قال اخیرا وھو تاریخ  ومن ھنا نبدأ الاجابھ من  

ونضربھا في سعره ثم نأخذ المتبقي من التاریخ الذي قبلھ  ١٤٠وھو  ٣/١فنأخذ عدد الوحدات في تاریخ 
ونضربھ في سعره ثم نجمعھم ٢/١وحده من تاریخ  ٧٠مباشرة وھو   

 

٢٨٠٠=  ١٠*٧٠+ ١٥*١٤٠  

 

لبھ بطریقة المتوسط  المتحرك فتكون الاجابةاما اذا ط  

 

 الوسط المتحرك 

نأخذ كل تاریخ بوحداتھ ونضربھ في سعرھا ونجمعھم مع بعض مقسوم على مجموع عدد الوحدات والناتج 
 نضربھ في عدد الوحدات المطلوبھ

 

١٢.٣٨= الناتج سیكون  ١٥٠+١٣٠+١٤٠/  ١٥٠*١٢+  ١٣٠*١٠+ ١٥*١٤٠  

٢٦٠٠=  ٢١٠*  ١٢.٣٨  

 

 توني مشترك
 



 التعادل
)١٢المحاضرة (  

 

:مثال وایضا اتى في الاختبار  

 

 ریال والتكالیف الثابتة  ٥٠٠٠٠٠وحدة واجمالي التكالیف  ٦٠٠٠اذا علمت ان كمیة الانتاج والمبیعات 
:ریال  ٩ریال والتكلفة المتغیره للوحدة  ١٢ریال وسعر البیع  ١١٥٠٠  

 

التعادل بالریالاتاوجد كمیة التعادل  واوجد نقطة   
)المتغیره - سعر البیع (/التكالیف الثابتھ =  كمیة التعادل   

 
وحدة ٣٨٣٣=  ٩-١١٥٠٠/١٢=   

سعر البیع/المتغیره- سعر البیع/ التكالیف الثابتھ= نقطة التعادل بالریالات   

التعادل

قیمة مبیعات التعادل 
او نقطة التعادل 

بالریالات

/  التكالیف الثابتة 
 -سعر البیع (

سعر البیع)/المتغیرة

حجم التعادل او كمیة 
التعادل او نقطة 
التعادل بالوحدات

سعر /التكالیف الثابتة
المتغیرة  - البیع



 
ریال ٤٦٠٠٠=  ٩/١٢-١١٥٠٠/١٢=   

 
 انتھى الحل

 
 حجم وقیمة التعادل الذي یحقق الربح

 
 

 

 ھنا فقط نضیف الربح على التكالیف الثابتھ والباقي نفس القانون
 

:مثال وایضا جاء في الاختبار  
 

وسعر البیع  ١٥ریال والتكلفة المتغیرة للوحدة  ٣٠٠٠٠اذا كان اجمالي التكالیف 
ریال اوجد قیمة مبیعات التعادل التي تحقق  ٤٠٠٠٠ریال والتكالیف الثابتة  ٢٠

ریال ١٢٠٠٠ربح قدره   
 

توني مشترك:  الحل  
 

التعادل الذي یحقق  
الربح

قیمة مبیعات التعادل  
او نقطة التعادل  

بالریالات

/  الربح+التكالیف الثابة
 - سعر البیع

سعر البیع/المتغیرة

حجم التعادل او كمیة  
التعادل او نقطة  
التعادل بالوحدات

التكالیف  
سعر  /الربح+الثابتة
المتغیرة  - البیع



السعر / المتغیره –السعر / الربح + الثابتھ :   نطبق القانون   
 

ریال ٢٠٨٠٠٠=  ١٥/٢٠- ٢٠/ ١٢٠٠٠+٤٠٠٠٠=    
 

 نسبة ھامش الربح 
) ١٣المحاضرة (  

 
 

 
//مثال  

 
ریال والتكلفة الثابتة  ٣٠ریال والتكلفة المتغیرة للوحدة  ٥٠اذا كان سعر البیع 

:وحدة اوجد نسبة ھامش الامان ٤٠٠٠٠وكمیة الانتاج والمبیعات ریال  ٥٠٠٠٠٠  
 

 الحل نطبق القانون 
 

١٠٠* كمیة التعادل مقسومھ على الكمیة   - الكمیة = نسبة ھامش الامان   
 توني مشترك

١٠٠*  ٤٠٠٠٠/كمیة التعادل – ٤٠٠٠٠=   
 

نسبة ھامش الامان

القیمة

قیمة   -المتوقعة القیمة
التعادل مقسومة على  

القیمة المتوقعھ مضروبة  
١٠٠في 

الكمیة

كمیة التعادل  –الكمیة
مقسومھ على الكمیة  

١٠٠مضروبھ في 



المتغیرة –سعر البیع / التكلفة الثابتة =  كمیة التعادل   

= ٢٥٠٠٠=  ٣٠- ٥٠٠٠٠٠/٥٠  
 

=  ١٠٠الكل مضروبة في  ٢٥٠٠٠/٤٠٠٠٠- ٤٠٠٠٠= اذا نسبة ھامش الربح 
٣٧.٥ %  

 

 توني مشترك
 التكالیف المتغیرة

ریال  ٩٠٠٠٠ریال والتكالیف الثابتة  ١٥٠٠٠٠اذا كان اجمالي التكالیف / مثال
وحدة  ١٠٠٠٠وعدد الوحدات   

 
كالیف المتغیرة للوحدة الواحدة اوجد التكالیف المتغیرة  وایضا اوجد الت  

 
//الحل  

 
:التكالیف المتغیرة   

 
التكالیف المتغیرة+ التكالیف الثابتة = اجمالي التكالیف   

 
التكالیف المتغیرة+  ٩٠٠٠٠= ١٥٠٠٠٠  

 
ریال ٦٠٠٠٠=  ٩٠٠٠٠-١٥٠٠٠٠= اذا التكالیف المتغیرة   

 
عدد الوحدات/ التكالیف المتغیرة = التكالیف المتغیرة للوحدة الواحدة   

 
ریال للوحدة ٦=  ٦٠٠٠٠/١٠٠٠٠=   

 

 
 

 توني مشترك
 المواد المستخدمة والمشتراة



اذا علمت ان // مثال   
 

ریال ١٢٠٠٠٠مشتریات مواد خام   
ریال ٢٠٠٠مسموحات مشتریات   
ریال ٣٠٠٠مردودات مشتریات   

ریال ٥٠٠٠الخصم المكتسب   
١٢٥٠٠مصاریف نقل   

١٢٥٠٠المشتراة مصاریف تأمین الخامات   
ریال ٢٧٥٠٠رسوم جمركیة   

ریال ٢٥٠٠عمولة مشتریات   
 

ریال ٤٠٠٠٠واذا علمت ان مخزون اول المدة   
ریال ٥٠٠٠٠ومخزون اخر المدة   

 
:اوجد  

 
:تكلفة المشتریات  

المواد المشتراة
مخزون اول المدة+ 
مخزون اخر المدة -

تكلفة 
المواد 

المستخدمة
–المشتریات 

مسموحات المشتریات
مردودات المشتریات-

الخصم المكتسب-
اي مصاریف أخرى+ 

تكلفة 
المواد 
المشتراة



 
نأخذ جمیع قیم المشتریات ونطرح منھم المسموحات والمردودات 

الاخرى ونستبعد والخصم المكتسب ونضیف لھم جمیع المصروفات 
 مخزون اول المدة واخر المدة لا نحسبھما في المعادلھ

٣٠٠٠- ٢٠٠٠-١٢٠٠٠٠ -
ریال ١٦٥٠٠٠=  ٢٥٠٠+٢٧٥٠٠+١٢٥٠٠+١٢٥٠٠+٥٠٠٠  

واذا قال اوجد تكلفة المواد المستخدمة ھنا نأخذ قیمة المشتریات ونضیف 
 علیھا مخزون اول المدة ونطرح منھا مخزون اخر المدة

 
ریال ١٥٥٠٠٠=  ٥٠٠٠٠ – ٤٠٠٠٠+ ١٦٥٠٠٠  

 
 توني مشترك

 أنواع التكالیف

)٣المحاضرة  ) 
 

 

مختلطة

• اجمالیھا 
متغیر

• متوسطھا 
متغیر

متغیرة

• اجمالیھ 
متغیر

• متوسطھا 
ثابت

ثابتة

• اجمالیھا 
ثابت

• متوسطھا 
متغیر



 

 نأخذ مثال على ذلك والمثال ھذا جاء في الاختبار
 

 التكالیف ٢٥٠٠٠ ٣٠٠٠٠ ٤٠٠٠٠ ٢٠٠٠٠
 النشاط ٥٠٠٠ ٦٠٠٠ ٨٠٠٠ ٤٠٠٠

 

 من خلال البیانات السابقة فأن نوع التكلفة
 

 متغیرة
 ثابتة

 مختلطة
 لا شيء مما ذكر

 

في البدایة لا بد من استخدام ھذا القانون   // الحل  
 

النشاط/التكالیف= المتوسط   
 

 ومن ھنا نطبقھا على الجدول السابق
٥=  ٢٥٠٠٠/٥٠٠٠  
٥= ٣٠٠٠٠/٦٠٠٠  
٥= ٤٠٠٠٠/٨٠٠٠  
٥= ٢٠٠٠٠/٤٠٠٠  

 
ولذلك یكون نوع التكلفة متغیرة  ٥ھنا یظھر ان المتوسط ثابت وھو 

 لان وسطھا ثابت
 

ى كل متوسط یختلف عن الاخر ھنا یكون نوع التكلفة ولكن لو ات
 ثابتة

 
 اما المختلطة فیكون ثبلث ارقام متشابھة والرابع یختلف

 
 ان شاء االله تكون وضحت المسألة

 



 

 الفرق بین التكلفة والمصروف
)المحاضرة الأولى  ) 

ھي الجزء المستنفذ: المصروف  
 

ھي الجزء غیر المستنفذ: التكلفة   
 

ریال  ٢٤٠٠٠دفع ایجار لاحد المعارض لمدة عالم بقیمة تم // مثال
:أوجد التكلفة ١/١٠تبدأ في   

 
//الحل  

ریال  ٢٠٠٠=  ٢٤٠٠٠/١٢في البدایة نحسب تكلفة الشھر وھو  
 شھریا

 
ثلاثة اشھر  ٣١/١٢الى نھایة السنة  ١/١٠من   

 توني مشترك
ریال وھنا تعتبر مصروف لانا  ٦٠٠٠=  ٢٠٠٠*٣نحسب قیمتھا 

 استنفذت 
 

وھو  ١٨٠٠٠=  ٦٠٠٠ - ٢٤٠٠٠نخصمھا من المجموع الكلي 
 المبلغ الذي لم یستنفذ ویعتبر ھنا التكلفة

 
ریال ١٨٠٠٠اذا الجواب راح یكون   

 وھو المتبقي غیر المستنفذ
 

 ٣٦٠٠٠ بقیمة ١/٩تم شراء مواد خام في تاریخ // مثال اخر
:لاستخدامھا في العام القادم اوجد التكلفة  

 
لانھ قال سیتم  ٣٦٠٠٠الحل مباشرة وبدون تفكیر راح یكون 

استخدامھا في العام القادم اي غیر مستنفذه اي متبقیة والمبلغ كامل 
 راح یتبقى للعام المقبل



 
ولكن لو طلب المصروف فھنا المصروف راح یكون اكید صفر لانھ 

ا العام شيءلم یصرف ھذ  
 

بقیمة  ١/٢تم دفع ایجار لمدة ثمانیة اشھر في تاریخ // مثال اخر
.ریال اوجد المصروف والتكلفة ٢٤٠٠٠  

 
 ھنا عكس المثال السابق

ینتھي في شھر  ولمدة ثمانیة اشھر اي ١/٢لان العقد من تاریخ 
سینتھي اي قبل انتھاء العام اي ان المبلغ كامل راح یصرف  ١/١٠

 قبل انتھاء السنھ فالمبلغ كامل یعتبر مصروف لانھ مستنفذ
 

ریال ٢٤٠٠٠= المصروف  
صفر لانھا لم یتبقى منھا شي للعام المقبل = التكلفة  

 توني مشترك
 تبویب اخر لانواع التكالیف

 
 

)المحاضرة الثانیة( انواع التكالیف  
 تكالیف اولیة -1

 تكالیف التحویل -2
 تكالیف الفترة -3

///مثال جاء في الاختبار  
 

ریال ١٥٠٠٠مواد خام مباشرة   
ریال ٨٠٠٠مواد خام غیر مباشرة   
١٢٠٠٠اجور مشرفي الاتاج   

٢٠٠٠مكافأة وقت اضافي لعمال الانتاج   
٦٠٠٠مكافأة وقت اضافي لمشرفي الانتاج   

ریال ٢٥٠٠٠ج اجور عمال الانتا  



ریال ١٨٠٠٠اجور رواتب اداریة   
  ٣٠٠٠مواد ومھمات مكتبیة 

٧٠٠٠مكافأة وقت اضافي للادارة   
 

تكلفة الفترة& تكلفة التحویل & التكلفة الاولیة :  اوجد   
 

//الحل   
 

عمال (اجور مباشرة + مواد خام مباشرة = التكلفة الاولیة 
)الانتاج  

 
ریال ٤٠٠٠٠=  ٢٥٠٠٠+ ١٥٠٠٠= التكلفة الاولیة   
 توني مشترك

ونذھب مباشرة لنستخرج تكلفة الفترة قبل ا تكلفة التحویل لتسھل 
 علینا تكلفة التحویل

 
ایجار معارض+ ادارة = تكلفة الفترة   

مكافأة اداریة+ اجور اداریة + مواد مكتبیة  =  
 

٢٨٠٠٠=  ٧٠٠٠+ ١٨٠٠٠+ ٣٠٠٠= تكلفة الفترة   
 

المتبقي من + اجور عمال الانتاج = ل  والان نحسب تكلفة التحوی
 الاشیاء التي استبعدناھا من التكلفة الاولیھ وتكلفة الفترة

 
+ مواد خام غیر مباشره + اجور عمال الانتاج = تكلفة التحویل

+ مكافأة وقت اضافي لعمال الانتاج + اجور مشرفي الانتاج 
 مكافأة وقت اضافي لمشرفي الانتاج

 
 =٥٣٠٠٠=  ٦٠٠٠+٢٠٠٠+١٢٠٠٠+٨٠٠٠+٢٥٠٠٠ 

 ریال



 
 

 الحد الاعلى والحد الادنى
)المحاضرة الثالثة  ) 

 
٢٠٠٠٠ ١٨٠٠٠٠

٠ 
٢٣٠٠٠ ٢٢٠٠٠٠

٠ 
التكا ٢٥٠٠٠٠

 لیف
النشا ٢١٠٠٠ ١٣٠٠٠ ١٧٠٠٠ ١٥٠٠٠ ١١٠٠٠

 ط
 

باستخدام طریقة الحد الاعلى والادنى اوجد اجمالي التكالیف عند 
ساعة عمل ٣٠٠٠٠نشاط   

 
ب س+ أ = ص   

مشتركتوني   
التكالیف = ص   

الثابتة= أ  
معدل المتغیرة= ب  
ساعات العمل= س  
اقل نشاط –اعلى نشاط / الحد الادنى  –الحد الاعلى = ب  

 
١١٠٠٠- ٢١٠٠٠/  ١٨٠٠٠٠-٢٥٠٠٠٠  

 
 =٧  

 
 والان نستخدم اي تكالیف مقابل نشاطھا لا ستخراج  أ وھو الثابتة

 
ب س+ أ = ص   

 
س٧+ أ = ٢٥٠٠٠٠  



ریال ١٠٣٠٠٠= أ   
 

٣١٣٠٠٠=  ٣٠٠٠٠*  ٧+١٠٣٠٠٠= اذا ص   
 

 توني مشترك

 تكلفة الطن
)المحاضرة الخامسة (  

 
 

طن سعر الطن  ٨٠٠قامة شركة الاتحاد الصناعیة بشراء // مثال
من % ١٠ریال وحصلت على خصم تجاري قدره  ١٠٠٠الواحد 

ریال ١١٠٠٠سعر الشراء وبلغت مصروفات النقل   
ریال ٩٠٠٠ومصاریف الجمارك   

 
 اوجد 

 تكلفة الشراء -1
 تكلفة شراء الطن الواحد -2

 
١٠٠٠*٨٠٠= تكلفة شراء الطن   

ریال ٨٠٠٠٠٠=   
 ٨٠٠٠٠%= ١٠*٨٠٠٠٠٠نضرب المبلغ في قیمة الخصم 

 ریال
السعر بعد  ٧٢٠٠٠= ٨٠٠٠٠- ٨٠٠٠٠٠نطرحھا من 

 الخصم
 

ریال ٧٤٠٠٠٠= ٩٠٠٠+١١٠٠٠+٧٢٠٠٠  
 

ریال ٩٢٥=  ٧٤٠٠٠٠/٨٠٠= تكلفة شراء الطن الواحد   
 



)الخسارة ( التكلفة الغارقة   
)المحاضرة الرابعة  ) 

ریال وكانت تستھلك  ١٠٠٠٠٠تم شراء سیارة بقیمة // مثال
 ٣٥٠٠٠سنوات بقیمة  ٤وتم بیعھا بعد % ١٠سنویا بنسبة 

.ریال اوجد التكلفة الغارقة  
 
 

الاستھلاك السنوي ١٠٠٠٠%= ١٠*١٠٠٠٠٠  
مجمع الاستھلاك ٤٠٠٠٠=  ٤*١٠٠٠٠  

 
ریال القیمة الدفتریة ٦٠٠٠٠= ٤٠٠٠٠-١٠٠٠٠٠  

 
ریال ٢٥٠٠٠= ٣٥٠٠٠- ٦٠٠٠٠= الغارقة   

 توني مشترك

 
 
 

)٤المحاضرة ( أفضل بدیل وأسوء بدیل  
 
 

 الایرادات ٢٥٠٠٠٠ ١٨٠٠٠٠ ٢١١٠٠٠
 التكالیف ٢٠٠٠٠٠ ١٢٠٠٠٠ ١٥٢٠٠٠
 صافي الربح ٥٠٠٠٠ ٦٠٠٠٠ ٦٤٠٠٠
٦٤٠٠٠ ٦٤٠٠٠ ٦٠٠٠٠  

) ٤٠٠٠( ٤٠٠٠ ربح
 خسارة

 (١٤٠٠٠)
 خسارة

 

 



 ماھي تكلفة الفرصة البدیلة عند اختیار البدیل الافضل
ھذي بالنظر واضحھ نختار ثاني افضل ربح وھو تكلفة الفص 

 البدیلة
 

 واذا اردنا الربح او الخسارة الحقیقي لافضل بدیل 
 نطرح قیمة افضل اختیار من البدلاء

من البدیل الاول ومن البدیل الثاني ولكن  ٦٤٠٠٠یعني نطرح 
انتبھو ھنا نطرح ثاني افضل بدیل من افضل اختیار یعني لاحظو 

 في الجدول باللون البني راح اضعھا 
 

فھنا راح یبین ان الربح او الخسارة الحقیقي لافضل بدیل 
  ٤٠٠٠ھو

 
 ١٤٠٠٠ھو واذا اردنا الربح او الخسارة الحقیقي لاسوء بدیل 

 خسارة
 

 توني مشترك
الموضوع ھذا یبلھ شویة تركیز لانھ راح یسھل لنا ثلاث 

 محاضرات مھمة جدا 
برسم لكم خریطة معادلات بسیطة جدا متسلسلة اذا فھمتھا 

اسئلة كانت تعتبر صعبة جدا وع  ٩صدقني راح تحل اكثر من 
یقةالخریطة ھذي راح تسھل جدا لدرجة انك تحلھا في اقل من دق  

 
  

)تتحدث عن فروق التحمیل ومعدل التحمیل )  ٨و٧( المحاضرات المھمة ھي   

الإنتاج   والبضاعة المباعة وتكالیف تتحدث عن ایجاد قیم التكالیف الصناعیة ) ١١و ١٠(  

 



 
 

 
اعذروني على التصمیم بس المھم ان شاء االله توصل الفكرة احفظوھا 

اجور مباشرة ومواد مباشرة= التكلفة الاولیھ  ان  
 

ساعات * معدل التحمیل = واذا اراد التكلفة الصناعیة غیر المباشرة 
 العمل المباشرة

 



اذا طلب منا التكلفة الصناعیة او ارادھا بأسم اخر وھي تكلفة الامر 
التكلفة + التكلفة الاولیة = اي رقم غیر مھم *** الانتاجي رقم 

غیر المباشرة الصناعیة  
 

اما اذا طلب تكلفة الانتاج التام فنأخذ ناتج التكلفة الصناعیة ونضیف 
معھا مخزون تحت الانشاء اول المدة ونطرح منھا مخزون تحت 

 الانشاء اخر المدة
 

واذا اراد تكلفة البضاعة المباعة فنأخذ ناتج تكلفة الانتاج التام 
منھ مخزون تام اخر ونضیف علیھ مخزون تام اول المدة ونطرح 

 المدة
 

 وسنأخذ علیھا مثال اتى في الاختبار ونفصلھا
 

 حالة عملیة
 

ریال                                         ٥٠٠٠٠مواد خام مباشرة 
ریال ٧٠٠٠٠اجور عمال الانتاج   

ریال                                   ١٥٠٠٠مواد خام غیر مباشرة 
ریال ٢٠٠٠٠تكالیف تسویق   

ریال                                    ١٥٠٠٠اجور مشرفي الانتاج 
ریال ٣٠٠٠٠تكالیف اداریة   
                                                       ٥معدل التحمیل 

١٠٠٠٠ساعات العمل المباشرة   
&  ٥٠٠٠٠مخزون تحت التشغیل اول واخر المدة على التوالي 

٤٠٠٠٠ 
٢٠٠٠٠& ٣٠٠٠٠خزون تام اول المدة واخر المدة على التوالي م  
 

//اوجد  



= أجور عمال الانتاج + مواد خام مباشر =   التكلفة الاولیة 
ریال ١٢٠٠٠٠= ٧٠٠٠٠+ ٥٠٠٠٠  

 
* معدل التحمیل ) = تكالیف صناعیة غیر مباشرة( م .غ.ص.ت

٥٠٠٠٠= ١٠٠٠٠*  ٥= الساعات المباشرة   
 

+ ١٢٠٠٠٠= م .غ.ص.ت+ التكالیف الاولیة  =التكالیف الصناعیة 
ریال ١٧٠٠٠٠= ٥٠٠٠٠  

 
مخزون + التكلفة الصناعیة ) = التام( تكلفة الانتاج خلال الفترة 
- ٥٠٠٠٠+١٧٠٠٠٠= اخر المدة  –تحت التشغیل اول المدة 

ریال ١٨٠٠٠٠=   ٤٠٠٠٠  
 

 مخزون تام اول المدة+ تكلفة الانتاج التام = تكلفة البضاعة المباعة 
مخزون تام اخر المدة –  
ریال ١٩٠٠٠٠=  ٢٠٠٠٠- ٣٠٠٠٠+١٨٠٠٠٠=   

 
انتھى الحل طبقة على المخطط اللي سویتھ وشوفو كیف المسألة 

 اصبحت سھلة
 

///مثال اخر  
 

\\اذا توافرت لدیك البیانات التالیة  
 

ریال           اجور عمال الانتاج  ٧٠٠٠٠مواد خام مبشرة 
١٠٠٠٠٠ 

 ٣٥٠٠٠ریال               تكالیف تسویق  ٥٠٠٠٠اجور  اداریة 
 ریال

١٠٠٠٠٠الساعات المباشرة                           ٧معدل التحمیل   
ریال ١٩٠٠٠٠تكلفة الانتاج خلال الفترة    



&  ٦٠٠٠٠مخزون تحت التشغیل اول واخر المدة على التوالي 
٤٠٠٠٠ 

٣٥٠٠٠&  ٤٥٠٠٠مخزون تام اول واخر المدة على التوالي   
 

 اوجد تكلفة البضاعة المباعھ
 

 الحل سھل ركزو على المعطیات وتذكرو المخطط اللي سویناه 
 

ریال ١٩٠٠٠٠في المعطیات ذكر لنا تكلفة الانتاج خلال الفترة    
 والمطلوب ھنا تكلفة البضاعة المباعة

 
 وفي المخطط اللي سویناه قبل شوي

مخزون تام + ترة تكلفة الانتاج خلال الف= تكلفة البضاعة المباعة 
مخزون تام اخر المدة –اول المدة   

=  ٣٥٠٠٠-٤٥٠٠٠+١٩٠٠٠٠= تكلفة البضاعة المباعة 
ریال  ٢٠٠٠٠٠  

اي ان المعطیات الاخرى لا اھمیة لھا اذا حفظنا المخطط ركزو فیھا 
 تراھي سھلة جدا ومھمھ جدا

 
:مثال اخر وجاء في الاختبارات الماضیھ والمثال ھذا مھم جدا  

 
وعدد الساعات  ٢٨٠٠٠٠كانت الاعباء الصناعیة المقدرة اذا 

ساعة ٤٠٠٠٠المباشرة لنفس الفترة   
وحدة ١٠٠٠٠الوحدات   

ریال ١٠٠٠٠تكلفة المواد المباشرة   
١٠٥٠٠تكلفة العمل المباشرة   

ساعة ١٠٠٠٠ساعات العمل المباشرة   
 

على فكر الرقم غیر مھم  ٣٣٣اوجد تكلفة الامر الانتاجي رقم   
 



:ھنا سھل جدا الحل  
اتفقنا انھا ھي نفسھا التكلفة الصناعیة*** تكلفة الامر الانتاجي رقم   

 
التكالیف الصناعیة غیر + التكلفة الاولیة = اذا التكلفة الصناعیة 

 المباشرة
 

الاجور المباشرة+ المواد المباشرة = التكلفة الاولیة   
 

٢٠٥٠٠=  ١٠٥٠٠+  ١٠٠٠٠= التكلفة الاولیة   
 

عدد الساعات * معدل التحمیل = التكالیف الصناعیة غیر المباشرة 
 المباشرة

التحمیل غیر معطى ھنا  عدلمو  
 اذا نستخدم قانون معدل التحمیل لنستخرج منھ معدل التحمیل

 
الساعات المباشرة / الاعباء الصناعیة المقدرة = معدل التحمیل 

 المقدرة لنفس الفترة
 =٧= ٢٨٠٠٠٠/٤٠٠٠٠  

 
معدل = نا نعود لقانون التكالیف الصناعیة الغیر مباشرة ومن ھ

ساعات العمل المباشرة* التحمیل   
 =٧٠٠٠٠=  ١٠٠٠٠*  ٧  

 
) = ٣٣٣٣مر الانتاجي رقم تكلفة الا( اذا التكلفة الصناعیة اللي ھي 

التكالیف الصناعیة الغیر مباشرة+ التكلفة الاولیة   
 

ریال ٩٠٥٠٠=   ٧٠٠٠٠+٢٠٥٠٠=   
 
 



ن برضھ فیھ مخطط ثاني لازم نفھمھ ونحفظھ لوجود طیب الا
 سؤالین عنھ في الاختبار السابق وھو سھل

)١١و ١٠المحاضرة  ) 

و  
 

 والان مع سؤال اتى في الاختبار السابق
 

البیانات التالیة مستخرجة من سجلات شركة الامل  \\السؤال
:الصناعیة عن احدى الفترات التكالیفیة  

٣٥٠٠٠٠٠مبیعات    
١٨٠٠٠٠٠الربح  صافي   

١٩٠٠٠٠مصاریف اداریة    
ریال ٦٠٠٠٠٠) ساعة عمل ١٨٠٠٠٠عن ( تكلفة العمل المباشر   



 ٢فاذا علمت ان معدل تحمیل التكالیف غیر المباشرة التقدیري ھو 
:ریال لكل ساعة عمل  

 
:وقد تبین ان ارصدة المخزون قد ظھرت على النحو التالي  

 
واخر الفترة  ١٠٠٠٠٠فترة تكلفة الوحدات تحت التشغیل اول ال -1

ریال ١٨٠٠٠٠  
 ٣٠٠٠٠٠تكلفة المخزون الانتاج التام الاول والخیر على التوالي  -2

ریال ٢١٥٠٠٠&   
:بناء على البیانات السابقة تبلغ تكلفة البضاعة المباعھ  

 
  \\الحل

تكلفة + التكالیف الصناعیة = في البدایة تكلفة البضاعة المباعة
مخزون تام اخر –ام اول مخزون ت+ الانتاج التام   

 
م.غ.ص.ت+ التكلفة الاولیة = التكالیف الصناعیة   

المواد المباشرة+ الاجور المباشرة = التكلفة الاولیة   
 

 ولكن تكلفة المواد الغیر المباشرة غیر متوفر ضمن المعطیات 
 

لذلك سنستخدم المخطط الجدید الذي اضفتھ قبل قلیل ولازم 
 نحفظھ

مجمل الربح –المبیعات = البضاعة المباعة   
 حسب المعطیات المبیعات موجوده بس مجمل الربح مش موجود 

مصاریف + صافي ربح او الخسائر للعملیات = مجمل الربح 
)اداریة أو تسویقیة( التشغیل   

ولكن حسب المعطیات فان صافي ربح او خسائر العملیات غیر 
 متوفر

+ صافي الربح او الخسائر = عملیات صافي الربح او الخسائر لل
ایرادات اخرى –مصروفات اخرى   



لا یوجد مصروفات +  ١٨٠٠٠٠٠= صافي الربح او الخسارة 
لا یوجد ایرادات اخرى –اخرى   

ریال ١٩٩٠٠٠٠= ١٩٠٠٠٠+١٨٠٠٠٠٠= مجمل الربح   
 ١٥١٠٠٠٠=  ١٩٩٠٠٠٠- ٣٥٠٠٠٠٠= تكلفة البضاعة المباعة

 ریال
) ٨محاضرة( فروق التحمیل  
 

ریال ١٥٠٠٠٠الاعباء التقدیریة /// مثال  
ساعة ٧٥٠٠ساعات التشغیل المقدرة    

ساعة ٧٧٥٠٠الساعات الفعلیة     
ریال ١٤٤٠٠٠الاعباء الفعلیة      

 
 اوجد فروق التحمیل

 
ساعات /  الاعباء التقدیریة= في البدایة نستخرج معدل التجمیل 

 التشغیل المقدرة
 

 =٢=  ١٥٠٠٠٠/٧٥٠٠  
 

التحمیل نضربھا في الساعات الفعلیةمعدل   
 

ریال  ١٥٥٠٠٠=  ٧٧٥٠٠*  ٢  
 

  ١٥٥٠٠٠لمي نستخرج التكالیف الصناعیة الغیر مباشرة وھو 
 الناتج ھذا نطرحھ من الاعباء الفعلیة  لنستخرج  فروق التحمیل

 
ریال والاشارة الموجبة  یعني  ١١٠٠٠=  +  ١٤٤٠٠٠ -١٥٥٠٠٠

فأكثر ١١٠٠٠نقول   
 

فأقل ١١٠٠٠تت بالسالب نقول ولكن لو ا  



 
 

)٦المحاضرة  ) 

 
وأتي في الاختبارات السابقة// مثال  

 
ریال للساعة  ١٠یعمل خالد لدى احدى الشركات للعقارات ب 

ساعة اسبوعیا وقد  ٤٠للساعة التي تزید عن % ١٥٠الواحدة و 
ساعة وقت ضائع  ١١ساعة منھا  ٥٢عمل خالد الاسبوع الماضي 

اء أوجد الاجور المباشرة والاجور غیر المباشرة؟في الصلاة والغد  
 

\\الحل   
 

نأخذ العدد الكلي للساعات اللتي عملھا خالد وھي : الاجور المباشرة 
ساعة یتبقى لدینا  ١١ساعة ونطرح منھا الوقت الضائع الذي ھو  ٥٢
ویكون  ١٠بالسعر الاصلي للساعة الواحدة الذي ھو ساعة الناتج  ٤١

ریال ٤١٠=  ١٠نضربة في ) ١١- ٥٢( الجواب كالتالي   
 

 ٥٢نأخذ العدد الكلي للساعات اللي ھو = الاجور غیر المباشرة 
ساعة  ٤٠ساعة ونطرح منھ عدد الساعات الاساسیة اللي ھي 

%١٥٠ونضربھ في معدل السعر الاضافي للساعة الواحده اللي ھو   
 

ساعة ١٢=  ٤٠- ٥٢=   



ریال ولكن ھنا نرید مع الوقت  ١٠وقیمة الساعة بدون وقت اضافي 
ریال  ١٠من % ١٥٠الاضافي اللي ھو   

ریال ١٥% = ١٥٠*١٠  
 

 ١٨٠= ریال ویكون الجواب  ١٥في ال  ١٢اذا نضرب الساعات ال 
 ریال

 
 

ملاحظة ھنا یمكن یلف المسألة بطریقة اخرى والیكم المثال التالي 
السابقالذي اتى في الاختبار   

 
خلال الاسبوع الاول من شھر شعبان كان مجموع بطاقات  \\السؤال

تسجیل بطاقات الوقت لعمال الانتاج بقسم التجمیع في مصنع ھجر 
ساعة عمل  ١٢٠ساعة عمل عادیة و  ١١٠٠للتمور عبارة تعن 

ریال واجر ساعة العمل  ٨وقدر اجر ساعة العمل العادیة ب . اضافیة
وبتحلیل بطاقة الشغلة لھؤلاء . للاجر العاديالاضافیة  مرة ونصف 

العمال عن نفس الفترة تبین ان الساعات التي قضوھا قد استخدمت 
:كما یلي  

 
١ساعة في تصنیع امر الانتاج رقم  ٦٠٠  
٢ساعة في تصنیع امر الانتاج رقم  ٤٧٠  
.ساعة وقت ضائع لاسباب طبیعیة ١٥٠  

:شرةبناء على ما سبق كم تبلغ الاجور غیر المبا  
 

:ھنا لا بد لنا ان نحفظ ھذا القانون وھو  \\الحل  
الوقت الضائع الطبیعي+ علاوة العمل الاضافي = الاجور الاضافیة  

 
ساعة نضربھا في قیمة الوقت  ١٢٠= علاوة الاجر الاضافي 

مره ونصف عن ( الاضافي وھو الوقت الزائد عن الوقت الاصلي 
٤=  ٨- ١٢) ١٢ریال یساوي  ٨الاجر الطبیعي وھو   



٤٨٠=  ٤* ساعة  ١٢٠= علاوة الاجر الطبیعي   
 

ساعة وقت ضائع نضربھ في قیمة  ١٥٠= الوقت الضائع الطبیعي 
٨الساعة الاصلیة وھو   

١٢٠٠=  ٨*  ١٥٠= الوقت الضائع الطبیعي   
 

ریال ١٦٨٠=  ١٢٠٠+  ٤٨٠= الاجور غیر المباشرة   
 

 القیود
 قید صرف المواد الخام المباشرة 

 
مراقبة مواد تحت التشغیل \من ح           

مراقبة مواد خام \الى ح                 
 
 

 قید صرف المواد الخام غیر المباشرة الصناعیة
 

تكالیف غیر مباشرة فعلیة \من ح  
مراقبة مواد خام \الى ح        

 
 قید صرف الاجور المباشرة

 
مراقبة اجور تحت التشغیل \من ح  

اجور مراقبة \الى ح       
 

 قید صرف الاجور غیر المباشرة 
 

تكالیف صناعیة غیر مباشرة فعلیة \من ح  
مراقبة اجور \الى ح       

 



 
 
 
 

 التخصیص
) ٩المحاضرة  ) 

 

 
 

 



 
  

 



 



 

 في المثال السابق یقصد التخصیص الاجمالي 
 

وفي الاخیر ھنا انتھى الجزء العملي اما النظري فلابد من الرجوع 
الاولى والرابعھ مھمھ جدا وكذلك سأضیف في المرفقات للمحاضرة 

للمشاركة الاساسیة بعض الاوراق المھمة الرجاء التركیز علیھا 
 وسأل االله انني وفقت في ھذا الملخص وفالكم الامتیاز


